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ЯК ЧИННИКА НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ 

 

Упродовж ХХ–ХХІ століть початкова загальновійськова підго-

товка посідала важливе місце в системі забезпечення національної 

безпеки держав. Традиційно вона розглядалася передусім як ін-

струмент формування фізичної витривалості, дисципліни та базо-

вих навичок володіння зброєю. Водночас сучасні безпекові ви-

клики, зокрема зростання інтенсивності бойових дій, інформацій-

ного тиску, тривалих стресових навантажень і гібридного харак-

теру воєн, зумовили переосмислення ролі людського чинника в 

обороноздатності держави [3; 4]. У цьому контексті початкова 

загальновійськова підготовка дедалі частіше розглядається не 

лише як фізичний, а й як психологічний та соціальний феномен. 

Історично початкова військова підготовка була зорієнтована на 

стандартизоване формування фізичних якостей військовослужбо-

вців. Висока інтенсивність тренувань, сувора дисципліна та уніфі-

ковані програми розглядалися як необхідні умови підготовки сол-

дата до бойових дій. Саме такий підхід простежується у системах 

базової бойової підготовки в різних країнах, де ключовими показ-

никами ефективності виступали фізична сила, витривалість і здат-

ність виконувати нормативи [1]. Разом із тим уже в межах цієї 

традиційної моделі фіксувалися проблеми, пов’язані з адаптацією 

новобранців до високих фізичних і психологічних навантажень. 

Дослідження базової військової підготовки показують, що інтен-

сивні тренування можуть супроводжуватися емоційним висна-

женням, підвищенням втоми та негативними змінами настрою, 

особливо серед осіб з нижчим початковим рівнем фізичної підго-

товленості [8; 9]. 

Сучасні емпіричні дослідження свідчать, що фізична підготов-

ка під час військового навчання має тісний, але неоднозначний 

зв’язок із психологічним станом особового складу. Так, аналіз 
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змін настрою під час базової військової підготовки демонструє, 

що підвищення фізичної форми може супроводжуватися як пози-

тивними, так і негативними психологічними ефектами залежно 

від індивідуальних характеристик військовослужбовців [1]. Зок-

рема, дослідження китайських новобранців показало, що особи з 

кращим рівнем фізичної підготовленості демонструють більш 

сприятливі зміни емоційного стану, тоді як для осіб із нижчим 

рівнем фізичної форми інтенсивна підготовка може призводити до 

зростання втоми та погіршення настрою [9; 10]. Таким чином, 

фізична підготовка перестає бути універсальним позитивним чин-

ником і потребує адаптації до індивідуальних можливостей. Од-

ним із ключових напрямів еволюції початкової загальновійськової 

підготовки стало усвідомлення її ролі у формуванні психологічної 

витривалості. Під психологічною витривалістю в контексті війсь-

кової служби розуміють здатність особи адаптуватися до стресу, 

зберігати працездатність у складних умовах та протистояти де-

пресивним і тривожним станам [3]. Дослідження, проведене серед 

студентів-першокурсників у Китаї, які проходили обов’язкову 

військову підготовку, показало, що участь у військових тренуван-

нях сприяє підвищенню рівня психологічної резильєнтності та 

зниженню депресивних симптомів [2]. Автори пов’язують цей 

ефект із поєднанням фізичних вправ, дисципліни та колективної 

взаємодії, що створює умови для розвитку адаптивних психологі-

чних механізмів. Водночас наголошується, що позитивний ефект 

військової підготовки на психологічний стан не є однаковим для 

всіх учасників. Особи з високим рівнем початкової депресії або з 

досвідом психологічних травм демонструють меншу динаміку 

покращення, що вказує на необхідність поєднання військової під-

готовки з іншими формами психологічної підтримки [2]. 

Сучасні дослідження дедалі чіткіше вказують на обмеженість 

універсальних підходів до початкової військової підготовки. Аналіз 

базової бойової підготовки у ВМС Китаю показав, що однакові за 

інтенсивністю тренування можуть мати протилежний психологіч-

ний ефект залежно від рівня фізичної підготовленості новобранців 

[7; 9]. Для одних військовослужбовців тренування виконують роль 

чинника стабілізації настрою, тоді як для інших – стають джерелом 

додаткового психологічного навантаження. Подібні висновки прос-

тежуються і в дослідженнях, присвячених базовій військовій підго-

товці курсантів [7]. Виявлено, що особи з нижчим початковим рів-
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нем фізичної форми демонструють іншу динаміку змін настрою 

порівняно з фізично підготовленішими учасниками, що потребує 

комплексного врахування як фізичних, так і психологічних параме-

трів підготовки [1]. Окремий напрям сучасних досліджень стосу-

ється фізіологічних механізмів, через які військова підготовка 

впливає на психічний стан. Дослідження індонезійських військо-

вих курсантів засвідчило, що різні режими фізичних тренувань по-

різному впливають на рівень тривожності та нейробіологічні пока-

зники, зокрема рівень ендорфінів [5]. Автори підкреслюють, що 

фізичні навантаження можуть виступати чинником регуляції емо-

ційного стану, проте ефективність цього процесу залежить від ха-

рактеру та інтенсивності тренувань. Таким чином, фізична підго-

товка у межах початкової загальновійськової підготовки поступово 

набуває функції не лише тренування тіла, а й опосередкованого 

впливу на психічне здоров’я особового складу. 

Поряд із потенціалом початкової загальновійськової підготов-

ки як інструменту підвищення готовності особового складу, су-

часні дослідження фіксують наявність об’єктивних обмежень ада-

птаційних можливостей людини. В умовах інтенсивних багатофа-

кторних тренувальних програм, які поєднують фізичні наванта-

ження, обмеження відновлення, дефіцит сну та тривалий стрес, 

військова підготовка може виходити за межі компенсаторних ре-

сурсів організму. Метааналіз, присвячений наслідкам операційної 

військової підготовки, показує, що після завершення інтенсивних 

тренувальних циклів часто спостерігається зниження окремих 

показників фізичної працездатності, зокрема м’язової витривалос-

ті та вибухової сили [6]. Автори наголошують, що такі зміни є 

типовою реакцією на поєднання високих фізичних навантажень і 

недостатнього часу для відновлення, а не результатом випадкових 

або методичних помилок. Таким чином, зниження фізичних пока-

зників розглядається як індикатор граничного напруження функ-

ціональних систем організму. Водночас А. Мюррей та ін. зверта-

ють увагу на те, що подібні фізіологічні зрушення можуть мати 

практичні наслідки для безпеки та ефективності військової діяль-

ності [6]. Тимчасове зниження силових і витривалих характерис-

тик підвищує ризик травм і обмежує здатність особового складу 

виконувати складні фізичні завдання одразу після завершення 

інтенсивних тренувальних фаз. У цьому сенсі перевантаження 

виступає не лише медичною, а й організаційною проблемою вій-
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ськової підготовки. Психологічні аспекти перевантаження мають 

власну специфіку. Дослідження базової бойової підготовки ново-

бранців демонструють, що в умовах накопиченої втоми фізичне 

навантаження може втрачати тренувальний ефект і перетворюва-

тися на фактор емоційної дестабілізації. Зокрема, зафіксовано 

погіршення окремих компонентів настрою, таких як зростання 

роздратованості або напруження, що пов’язується не з самою ная-

вністю підготовки, а з перевищенням індивідуальних меж витри-

валості [1]. Подібні висновки підтверджуються і результатами 

дослідження Ю. Руан та ін., у якому показано, що за умов інтен-

сивної базової підготовки частина новобранців демонструє зрос-

тання суб’єктивного відчуття втоми та погіршення емоційного 

стану [9]. Автори інтерпретують ці результати як прояв дисбалан-

су між тренувальним навантаженням і можливостями фізіологіч-

ного та психологічного відновлення, що вказує на існування чіт-

ких меж адаптації навіть у формально здорових осіб. Окремої 

уваги заслуговує питання тривалості та кумулятивного ефекту 

перевантаження. Операційна військова підготовка часто передба-

чає багаторазове накладання стресових факторів без достатніх 

пауз для відновлення. А. Мюррей та ін. підкреслюють, що саме 

поєднання фізичної активності, сну недостатньої тривалості та 

обмеженого енергетичного забезпечення створює умови для на-

копичення функціонального виснаження. У таких умовах навіть 

добре підготовлений організм демонструє зниження адаптивних 

можливостей [6]. З позицій національної безпеки ці дані мають 

принципове значення. Перевантаження у процесі початкової зага-

льновійськової підготовки може призводити до короткостроково-

го зниження боєздатності та підвищення ймовірності небоєвих 

втрат. Отже, межі адаптації виступають не абстрактним фізіологі-

чним поняттям, а реальним обмежувальним чинником ефективно-

сті військової системи. Таким чином, аналіз сучасних досліджень 

свідчить, що ризики перевантаження є невід’ємним супутником 

інтенсивної військової підготовки. Усвідомлення та науково об-

ґрунтований облік меж адаптації дозволяють мінімізувати негати-

вні наслідки тренувального процесу й забезпечити більш стійке 

функціонування людського ресурсу як ключового елементу наці-

ональної безпеки. 

Узагальнюючи результати проаналізованих досліджень, можна 

стверджувати, що початкова загальновійськова підготовка є бага-
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товимірним чинником національної безпеки. Вона формує не ли-

ше фізично підготовлений, а й психологічно стійкий людський 

ресурс, здатний функціонувати в умовах тривалого стресу та не-

визначеності. Поступова еволюція підходів – від орієнтації ви-

ключно на фізичні нормативи до інтеграції психологічної витри-

валості – відображає зміну уявлень про сучасну війну та роль осо-

бистості в системі оборони. Досвід інших країн свідчить, що ефе-

ктивна початкова підготовка має враховувати індивідуальні від-

мінності, психофізіологічні ресурси та межі адаптації військовос-

лужбовців [6; 7; 10]. Початкова загальновійськова підготовка за-

знала суттєвої трансформації, перетворившись із суто фізичного 

етапу підготовки на комплексний процес формування психологіч-

ної витривалості. Сучасні дослідження демонструють, що саме 

поєднання фізичних тренувань, дисципліни, колективної взаємодії 

та адаптивних підходів створює передумови для зміцнення люд-

ського потенціалу як ключового елемента національної безпеки. 

Таким чином, еволюція початкової військової підготовки відо-

бражає загальну тенденцію переходу від кількісних показників 

сили й витривалості до якісних характеристик стійкості, адаптив-

ності та психологічної готовності, що є критично важливими в 

умовах сучасних безпекових викликів. 
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